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An der Nutzerbefragung haben 2.424 Befragte  teilgenommen, deutlich mehr 

als erwartet.  

Hinweis: Die Werte in der Auswertung werden gerundet, Rundungsdifferenzen sind möglich.

Methode: Online-Befragung

Zielgruppe: Nutzergruppen der Gewässer in 

Treptow-Köpenick

Anzahl Befragte: n=2.424

Laufzeit: 22. Juni – 02. August 2022

Themenschwerpunkte der Befragung:

▪ Charakterisierung der unterschiedlichen 

Nutzergruppen der Gewässer in Treptow-

Köpenick

▪ Einschätzung und Bewertung der 

Gewässerfrequentierung

▪ Soziodemografische Daten

Hinweis: Es handelt sich nicht

um eine repräsentative

Befragung der Nutzergruppen.

Dafür notwendig wäre eine

Kenntnis der Grundgesamtheit,

die nicht bekannt ist. Aufgrund

der großen Teilnehmerzahl

hohe Aussagekraft.
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Alle Nutzergruppen haben sich beteiligt – Bootsbesitzende, Personen aus 

Treptow-Köpenick und Wassersportvereine sind am stärksten vertreten.

Frage: Aus welcher Sicht beantworten Sie die folgenden Fragen?;

Basis: alle Befragten (n=2.424)

Einordnung der Befragten in die Nutzergruppen

31%

27%

17%

16%

2%

2%

1%

0,2%

3%

Bootsbesitzende mit
Heimathafen in Treptow-Köpenick

Person wohnhaft in Treptow-Köpenick ohne direkten
Gewässerzugang ohne eigenes Boot/Vereinsboot

aus Sicht eines Wassersportverein

Person wohnhaft in Treptow-Köpenick
mit direktem Gewässerzugang

Bootsmietende mit einem Verleihboot eines
Verleih-Betriebes aus Treptow-Köpenick

Bootstourist außerhalb von Treptow-Köpenick

gewerbliche Wassersportanbietende

Hotel- und/oder Gastronomiebetrieb am Wasser

aus anderer Sicht

Anzahl
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Über 80 Prozent der Befragten stufen die Gewässerfrequentierung für die 

Gewässer insgesamt aktuell sehr hoch oder hoch ein.

Frage: Wie schätzen Sie aus Ihrer Sicht aktuell die Gewässerfrequentierung für die Gewässer insgesamt ein?;

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.257)

Einschätzung der Gewässerfrequentierung für die Gewässer insgesamt

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Die Wassersportvereine stufen die 

Gewässerfrequentierung am 

höchsten ein, knapp 90 Prozent 

geben diese als sehr hoch oder 

hoch an.

▪ Von den gewerblichen 

Wassersportanbietenden stufen 

im Vergleich dazu nur 48 Prozent 

die Gewässerfrequentierung als 

sehr hoch oder hoch ein.

39% 42% 18% 1% 0,3%

sehr hoch hoch mittel niedrig sehr niedrig

81%
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Der Bootsverkehr ist nach Ansicht der befragten Nutzergruppen in den letzten 

fünf Jahren stark gestiegen bzw. gestiegen.

Frage: Wie stark hat sich der Bootsverkehr Ihrer Meinung nach in den letzten fünf Jahren entwickelt?;

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.186)

Einschätzung der Entwicklung des Bootsverkehrs in den letzten fünf Jahren

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Alle befragten Nutzergruppen 

geben mehrheitlich an, dass der 

Bootsverkehr in den letzten fünf 

Jahren stark gestiegen bzw. 

gestiegen ist.

▪ Die gewerblichen 

Wassersportanbietenden geben 

am ehesten an, dass der 

Bootsverkehr gleich geblieben ist.

58% 36% 5% 1%

stark gestiegen gestiegen gleich geblieben gesunken stark gesunken

94%
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Gut die Hälfte der Befragten empfindet den Bootsverkehr insgesamt als (sehr) 

störend

Frage: Empfinden Sie den Bootsverkehr/Wassersport insgesamt als störend bzw. problematisch? (Skala 1=gar nicht störend bis 5=sehr störend);

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.189)

Einschätzung des Bootsverkehrs/Wassersports insgesamt

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Während Anwohnende und die 

Wassersportvereine den 

Bootsverkehr bzw. Wassersport 

insgesamt eher als störend 

empfinden, gibt die Mehrheit der 

befragten gewerblichen 

Wassersportanbietenden an, dass 

der Bootsverkehr nicht so störend 

ist.

23% 29% 27% 12% 9%

5 - sehr störend 4 3 2 1 - gar nicht störend

52% 21%
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Fast alle abgefragten Faktoren werden im Durchschnitt als störend 

empfunden – fehlende Qualifikationen der Sportler:innen stören am stärksten.

Frage: Für wie störend empfinden Sie folgende Faktoren? (Skala 1=gar nicht störend bis 5=sehr störend);

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.092-2.198)

Bewertung störender Faktoren

Unfall-/Gefährdungssituationen durch fehlende

Qualifikation der Bootsführer:innen/Wassersportler:innen

Nichteinhaltung der Verkehrsregeln von

Bootsführer:innen/Wassersportler:innen

Vermüllung der Gewässer und Ufer

Lärm durch fahrende Bootsfahrer:innen

(Musik, Stimmen usw.)

Wellenschlag durch zu schnell fahrende Boote

Beschädigung der Gewässerflora und -fauna

Lärm durch laute Bootsmotoren

Unfall-/Gefährdungssituationen durch zu

starken Bootsverkehr/Gewässerüberfüllung

Lärm durch ankernde Boote (Musik, Stimmen usw.)

Missbrauch von Steganlagen

(private Stege oder Vereinsstege)

4,2

4,1

4,0

3,9

3,8

3,8

3,7

3,7

3,2

2,9

1,0 –

gar nicht störend

2,0 3,0 4,0 5,0 –

sehr störend
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Als besonders lärmanfällig werden vor allem (Party-)Flöße wahrgenommen –

ein besonders von Lärm betroffener Gewässerbereich ist die Müggelspree.

Frage: Gibt es Ihrer Ansicht nach bestimmte Nutzungs- bzw. Bootsformen, die besonders lärmauffällig sind?; In welchem Gewässerbereich ist der Lärm besonders schlimm?;

Basis: Lärm wird als störend empfunden, Angaben gemacht (n=1.231)

Bewertung störender Faktoren – Lärmauffällige Nutzungs- bzw. Bootsformen

Besonders von Lärm 

betroffene Gewässerbereiche:

▪ Müggelspree

▪ Köpenick Altstadt 

▪ Oberspree/Rummelsburger 

Bucht 

71%

18%

14%

11%

10%

6%

(Party-)Flöße

Rennboote

Motorboote allgemein

Partydampfer - Schiffe

Jetski

Verleihboote allgemein
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Wie die Lärmproduktion werden auch die Unfall- und Gefährdungssituationen 

am häufigsten an der Müggelspree wahrgenommen.

Frage: Nehmen Sie die Unfall-/Gefährdungssituationen überall oder nur punktuell wahr? (Mehrfachantworten möglich);

Basis: Unfall-/Gefährdungssituationen werden als störend empfunden, Angaben gemacht (n=1.454)

Bewertung störender Faktoren – Stellen mit Unfall-/Gefährdungssituationen

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Knapp die Hälfte der befragten 

Wassersportvereine nimmt die 

Unfall-/Gefährdungssituationen 

überall im Gewässerbereich wahr.

▪ Vor allem gewerbliche 

Wassersportanbietende und 

Anwohnende nehmen die Unfall-/ 

Gefährdungssituationen punktuell 

an der Müggelspree wahr (je 

50%).

43%

26%

22%

12%

40%

Müggelspree/Müggelsee

Dahme/ Langer See

Spree zwischen Rummelsburger
Bucht/Elsenbrücke und Alt-Köp

Seddinsee/Gosener Kanal

überall im Gewässerbereich
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Die Gefährdung anderer Wassersportler:innen geht aus Sicht der Befragten 

vor allem von Party-Flößen und Verleihbooten aus.

Frage: Gibt es bestimmte Bootstypen/Gewässernutzer, die Ihrer Meinung nach andere Wassersportler:innen besonders gefährden? Wenn ja, wer?;

Basis: Unfall-/Gefährdungssituationen werden als störend empfunden, Angaben gemacht (n=1.179)

Bewertung störender Faktoren – Unfall-/Gefährdungssituationen durch Bootstypen/Gewässernutzer 

55%

25%

20%

15%

13%

4%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

0,4%

Party-Flöße und Verleihboote

stark motorisierte Boote/Powerboote - zu schnelles Fahren

Führerscheinfreie Boote - keine Erfahrung

Jetski

Motorboote allgemein

Betrunkene

Große Boote

Stand-up-Paddler

Privatboote

Dampfer-Ausflugsschiffe

Segelboote

Ruderer und Kanuten/Paddler

E-Foils
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Für die Mehrheit der Befragten hat sich der Erholungswert der Gewässer in 

Treptow-Köpenick persönlich verschlechtert.

Frage: Hat sich für Sie persönlich der Erholungswert der Gewässer in Treptow-Köpenick verändert?;

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.124)

Einschätzung des persönlichen Erholungswertes der Gewässer in Treptow-Köpenick

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Fast alle befragten Nutzergruppen 

geben mehrheitlich an, dass sich 

der Erholungswert der Gewässer 

verschlechtert hat, Ausnahme: die 

gewerblichen Wassersport-

anbietenden. Von ihnen gibt 

knapp die Hälfte an, dass der 

Erholungswert gleich geblieben 

ist.

21% 53% 23% 3% 1%

hat sich stark verschlechtert hat sich verschlechtert ist gleichgeblieben

hat sich verbessert hat sich stark verbessert

74%
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Als Hauptursachen für die Verschlechterung des Erholungswertes werden v.a. 

zunehmende Rücksichtslosigkeit sowie fehlende Qualifikationen gesehen.

Frage: Was glauben Sie sind die Hauptursachen für die Verschlechterung des Erholungswertes? (Mehrfachantworten möglich);

Basis: Verschlechterung des Erholungswertes wird gesehen, Angaben gemacht (n=1.551)

Hauptursachen für die Verschlechterung des Erholungswertes

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Die gewerblichen 

Wassersportanbietenden geben, 

im Vergleich zu den anderen 

Nutzergruppen, nicht für die 

Gewässer geeignete Boote 

überdurchschnittlich oft als 

Hauptgrund für die 

Verschlechterung des 

Erholungswertes an.

▪ Fehlende Qualifikationen zur 

Beherrschung des Boots werden 

von den gewerblichen 

Anbietenden, Bootsbesitzenden 

und den Wassersportvereinen 

überdurchschnittlich oft als 

Hauptursache gesehen.

84%

76%

61%

39%

21%

Zunehmende Rücksichtslosigkeit
vieler Bootsfahrer:innen/

Wassersportler:innen

Fehlende Qualifikation zur
Beherrschung des Boots/Sports

vieler Bootsfahrer:innen/
Wassersportler:innen

Informationsdefizite über
Befahrungsregelungen

auf dem Wasser

Nicht für die Gewässer
geeignete Boote

Sonstiges
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Wenn keine geeigneten Maßnahmen getroffen werden, wird die Anzahl der 

Konflikte auf dem Wasser nach Ansicht der Befragten (stark) zunehmen.

Frage: Was glauben Sie, wie wird sich die Anzahl der Konflikte auf dem Wasser entwickeln, wenn keine geeigneten Maßnahmen getroffen werden?;

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.105)

Einschätzung der Entwicklung der Konflikte auf dem Wasser (ohne Umsetzung von Maßnahmen)

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Vor allem die Anwohnenden und 

die Wassersportvereine rechnen 

mit einer starken Zunahme der 

Konflikte auf dem Wasser, wenn 

keine geeigneten Maßnahmen 

getroffen werden.

▪ Unter den gewerblichen 

Wassersportanbietenden ist der 

Anteil derjenigen, die davon 

ausgehen, dass die Anzahl der 

Konflikte gleich bleibt, im 

Vergleich der Nutzergruppen am 

höchsten.

49% 35% 14% 2% 0,5%

stark zunehmen etwas zunehmen gleichbleiben etwas abnehmen stark abnehmen

84%
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Gut drei Viertel der Befragten sehen (sehr) hohen Handlungsbedarf für 

Maßnahmen, um die Gewässersituation zu verbessern.

Frage: Wie dringend sehen Sie Handlungsbedarf für Maßnahmen zur Verbesserung der Gewässersituation? (Skala 1=kein Handlungsbedarf bis 5=sehr hoher Handlungsbedarf);

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.105)

Handlungsbedarf für Maßnahmen zur Verbesserung der Gewässersituation

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Auch die gewerblichen 

Wassersportanbietenden sehen 

mehrheitlich Handlungsbedarf, 

allerdings im Vergleich zu anderen 

Nutzergruppen im geringeren 

Umfang.

▪ Wassersportvereine und 

Anwohnende sehen 

überdurchschnittlich oft sehr 

hohen Handlungsbedarf.

52% 25% 12% 5% 5%

5-sehr hoher Handlungsbedarf 4 3 2 1-kein Handlungsbedarf

77%


